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V/v Hướng dẫn chuyển đổi từ   
hộ khoán sang hộ kê khai

  Tây Ninh, ngày       tháng      năm 

Trả lời câu hỏi hộp thư điện tử Cục Thuế tỉnh Tây Ninh
(cucthuetayninh.tni@gdt.gov.vn)

Câu hỏi: Xin ý kiến Hộ Khoán lên hộ Kê Khai của Hộ kinh doanh cá thể 
Nguyễn Minh Sang

Người hỏi : Nguyễn Minh Sang; Số điện thoại: 0983 498 705     
Email: minhsangapc@gmail.com/ minhsangapc@yahoo.com.vn; Địa chỉ:
Ngày hỏi: 10/10/2023 - 14 Giờ 35 phút 
Nội dung câu hỏi:
Tôi tên Nguyễn Minh Sang, tôi là hộ kinh doanh, ngành nghề của tôi là dịch vụ công 

lao động dưới 10 người (có hđ với công ty, các chứng từ đầy đủ) và tôi đóng thuế khoán 
hàng tháng đầy đủ.

Sau khi xem văn bản Thông tư 40/2021/TT-BTC ngày 1.6.2021 và truy cập website 
của Cục Thuế tỉnh và Face tôi mới biết địa chỉ Email của Cục và Lãnh đạo Cục.

Hôm nay tôi kính gửi mail này. Kính mong Cục Thuế tỉnh Tây Ninh cho tôi xin ý 
kiến của Cục Thuế về trường hợp của tôi về việc chuyển phương pháp tính thuế từ 
phương pháp khoán sang phương pháp kê khai.

Trường hợp của tôi dù quy mô hộ kinh doanh chưa đạt tiêu chí hộ kinh doanh quy 
mô lớn, nhưng tôi muốn lựa chọn nộp thuế theo phương pháp kê khai vì phương pháp này 
phù hợp với tôi, làm giảm chi phí đi lại, thuận lợi hơn trong công việc lập hóa đơn điện tử 
để giao cho khách hàng và tôi cam kết thực hiện đầy đủ chế độ kế toán, chứng từ, hóa đơn 
đối với hộ kinh doanh theo phương pháp kê khai.

Căn cứ từ khoản 1 đến 5 điều 5 thông tư 40 mà tôi đã tham khảo thì tôi thấy tôi có 
đủ điều kiện và có thể đến đội thuế để chuyển phương pháp tính thuế từ khoán qua 
phương pháp kê khai. Vì phương pháp này là lựa chọn của tôi.

Kính mong Cục Thuế tỉnh Tây Ninh cho ý kiến về trường hợp của tôi
Xin chân thành cảm ơn, mong ý kiến của chính Cục Thuế trả lời để tôi có căn cứ đề 

nghị chuyển đổi phương pháp tính thuế phù hợp và đủ căn cứ và tự tin hơn./

Cục Thuế tỉnh Tây Ninh có ý kiến như sau:
Tại khoản 4 Điều 3; điểm b khoản 3, tiết b6 điểm b khoản 4 Điều 3 Thông tư 

40/2021/TT-BTC ngày 01/6/2023 của Bộ Tài chính quy định:
“Điều 3. Giải thích từ ngữ
…4. “Hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh nộp thuế theo phương pháp kê khai” là 

hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh quy mô lớn; hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh chưa 
đáp ứng quy mô lớn nhưng lựa chọn nộp thuế theo phương pháp kê khai.
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Điều 13. Quản lý thuế đối với hộ khoán
…3. Thời hạn nộp hồ sơ khai thuế
Thời hạn nộp hồ sơ khai thuế đối với hộ khoán quy định tại điểm c khoản 2, khoản 3 

Điều 44 Luật Quản lý thuế, cụ thể như sau:
…b) Trường hợp hộ khoán mới ra kinh doanh (bao gồm hộ kê khai chuyển đổi sang 

phương pháp khoán), hoặc hộ khoán chuyển đổi sang phương pháp kê khai, hoặc hộ 
khoán thay đổi ngành nghề, hoặc hộ khoán thay đổi quy mô kinh doanh trong năm thì 
thời hạn nộp hồ sơ khai thuế của hộ khoán chậm nhất là ngày thứ 10 kể từ ngày bắt đầu 
kinh doanh, hoặc chuyển đổi phương pháp tính thuế, hoặc thay đổi ngành nghề, hoặc 
thay đổi quy mô kinh doanh.

4. Xác định doanh thu và mức thuế khoán
…b) Điều chỉnh doanh thu và mức thuế khoán
Hộ khoán trong năm có đề nghị điều chỉnh doanh thu, mức thuế khoán do thay đổi 

hoạt động kinh doanh thì cơ quan thuế điều chỉnh lại mức thuế khoán theo quy định tại 
khoản 3 Điều 51 Luật Quản lý thuế kể từ thời điểm có thay đổi. Cụ thể như sau:

…b.6) Hộ khoán chuyển đổi sang phương pháp kê khai thì hộ khoán khai điều chỉnh, 
bổ sung Tờ khai thuế khoán theo mẫu số 01/CNKD ban hành kèm theo Thông tư này. Cơ 
quan thuế căn cứ Tờ khai điều chỉnh, bổ sung để điều chỉnh giảm mức thuế đã khoán cho 
thời gian chuyển đổi.”

Căn cứ các quy định trên, trường hợp Ông Nguyễn Minh Sang có hộ kinh doanh 
đang nộp thuế theo phương pháp khoán muốn chuyển đổi sang phương pháp kê khai thì 
thực hiện khai điều chỉnh, bổ sung Tờ khai thuế khoán mẫu 01/CNKD. Cơ quan thuế căn 
cứ Tờ khai điều chỉnh, bổ sung của hộ khoán để điều chỉnh giảm thuế đã khoán cho thời 
gian chuyển đổi. Thời hạn hộ khoán nộp tờ khai điều chỉnh chậm nhất là ngày thứ 10 kể 
từ ngày bắt đầu chuyển đổi phương pháp tính thuế.

Hộ kê khai thực hiện chế độ kế toán theo hướng dẫn tại Thông tư số 88/2021/TT-
BTC ngày 11/10/2021 của Bộ Tài chính từ ngày 01/01/2022.

Cục Thuế tỉnh Tây Ninh thông báo đến ông Nguyễn Minh Sang biết thực hiện theo 
quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật được trích dẫn tại văn bản này./. 

 KT. CỤC TRƯỞNG
PHÓ CỤC TRƯỞNG

Nơi nhận:
- Như trên;
- BLĐ Cục Thuế;  
- Phòng QL HKDCN;
- Website tỉnh TN;
- Lưu: VT, TTHT(5b).

            

       Hồ Ngọc Vân
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